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Podstawy rachunku prawdopodobienstwa

. Czy zdarzenia polegajace na wyciagnieciu z talii liczacej 52 karty dowolnej karty pik (zdarzenie
A) oraz wyciagnieciu asa (zdarzenie B) sa niezalezne? Czy dotozenie do talii

(a) jokera,
(b) dodatkowego asa pik
zmieni Twoja odpowiedz?

2. 7 talii liczacej 52 karty wyciagamy jedna i przenosimy do drugiej talii. Powiekszona talie kart
tasujemy i losujemy z niej jedna karte. Jakie jest prawdopodobienstwo ze wylosujemy asa?

3. Jakie jest prawdobobienstwo trafienia $z6stki”w popularnym Lotto? Jakie jest prawdopodo-
bienstwo ”trojki”?
4. W pewnej miejscowosci rodzi sie érednio 52 chlopcéw i 48 dziewczynej na kazde 100 dzieci.
Jakie jest prawdopodobienstwo, ze w rodzinie posiadajacej piatke dzieci:
(a) bedzie wiecej chtopcéw niz dziewczynek?
(b) bedzie 5 dziewczynek?
5. W urnie znajduje si¢ 20 kul bialych i 2 czarne. Losujemy kolejno N kul. Jaka najmniejsza

liczbe kul (N) powinni$my wylosowaé, aby prawdopodobienistwo wylosowania kuli czarnej bylo
wieksze niz % jezeli:
(a) kazda wylosowana wraca do urny?
(b) wylosowane kule odrzucamy?
6. Z talii 52 kart losujemy 13. Jaka jest szansa na wylosowanie ukltadu:
(a) 5 pik, 4 kier, 3 trefl, 1 karo
(b) 4, 3,4, 2?

7. Grajac w pokera otrzymujemy 5 sposrod 24 kart. Jakie jest prawdopodobienistwo, ze w takim
rozdaniu trafimy na doktadnie 2 pary? Jakie jest prawdopoboenstow, ze taka sytuacja bedzie
miala miejsce w trzech spoérdd pieciu kolejnych rozdan?

8. Grajac w brydza (4 graczy ma po 13 kart) jeden z graczy nie ma zadnego asa. Jaka jest szansa
ze wszyscy pozostali maja przynajmniej po jednym asie dowolnego koloru?

9. Matematyk ma dwa pudetka po n zapalek w kazdym. Obliczyé¢ prawdopodobienstwo, ze gdy
chcac zapalié¢ papierosa siegnie po puste pudetko w drugim bedzie doktadnie k zapatek.
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Co jest najbardziej prawdopodobne: uzyskanie co najmniej jednej 6 w 6 rzutach, co najniej
dwoch 6 w 12 rzutach, czy co najmniej trzech 6 w 18 rzutach.

W urnie jest M bialych i N czarnych kul. Dwaj gracze na przemian losuja kule z urny,
az do momemntu kiedy jeden z nich wyciagnie kule biata. Obliczy¢ prawdopodobienstwa
nastepujacych zdarzen:

a) wygra gracz ktory zaczynal gre (numer 1),

(a)
(b) wygra gracz numer 2,
(c) gra sie nie skonczy,

)

(d) gracz numer 1 wygra co najmniej 3 z 5 rozgrywek.
7Z talii 52 kart wybrano 13. Jakie jest prawdopodobienstwo wylosowania

(a) dokladnie 7 kart tego samego koloru?
(b) nie mniej niz 8 kart tego samego koloru?

(¢) nie wiecej niz 10 kart tego samego koloru?

Ania i Robert uméwili sie miedzy 16 a 17 w centrum miasta. Poniewaz MPK w godzinach
szczytu dziala mniej lub bardziej losowo, przyjmujemy ze osoba ktora przyjedzie pierwsza,
czeka na druga 20 minut. Jaka jest szansa ze dojdzie do spotkania?

Oczekiwania ciag dalszy.. Jakie jest prawdopodobienstwo, ze Ania przyjdzie pdzniej od Ro-
berta, jesli wiadomo, ze nie pojawila sie przez pierwsze pol, godziny?

Przyjmijmy, Zze mamy szachownice o polach, ktérych krawedz ma dlugosé a. Obliczy¢ praw-
dopodobiefistwo, ze rzucona moneta o promieniu r(r < a) w caloéci bedzie znajdowala sie
wewnatrz pola szachownicy (nie przetnie zadnej krawedzi).

W meczu pilki noznej gospodarze wygrywaja z prawdopodobienstwem %, goscie % a remis
pada z prawdopodobienstwem % Obliczy¢ prawdopodobienstwo, ze w w 14 meczach bedzie
7 wygrancyh gospodarzy, 3 remisy i 4 wygrane gosci.

Pewna informacja sklada sie¢ z ciagu 7 impulséw postaci A, B, C odpowiednio w ilosci 4, 2 i
1. Znalezé prawdopodobienstwo, ze:

(a) pierwszym odebranym impulsem bedzie A

(b) pierwszym odebranym impulsem bedzie A lub C

(c) trzema pierwszymi impulsami bedzie A,B,C.
Majac do dyspozycji tylko 2 zapalki chcemy rozpali¢ ognisko. Co bedzie bezpieczniejsze -
rozpalanie ogniska najpierw jedna, pdzniej druga zapatka, czy dwoma zlaczonymi razem, jesli

wiadomo, ze prawdopodobienstwo zapalenia sie ogniska od jednej zapalki wynosi 0,7; a od
dwdch ztaczonych 0,957

Z odcinka [0, 1] losujemy 2 punkty A i B. Jakie jest prawdopodobienstwo, ze z tak utworzonych
odcinkéw uda sie ztozy¢ trojkat?

Wsréd 65 monet umieszczono jedna z dwoma ortami. Z pudelka wybrano losowo jedna monete
na ktérej 6 razy z rzedu wypadt orzel. Jakie jest prawdopodobienstwo, ze wybrano wtasnie
monete z dwoma ortami.
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Do poszukiwania zaginionego rozbitka przydzielono 20 helikopterow. Kazdy z nich mozna
skierowaé do jednego z rejonéw A i B. Rozbitek znajduje si¢ w rejonie A z prawdopodobien-
stwem % oraz w rejonie B z prawdopodobienstwem % (z prawdopodobiefistwem % rozbitka
nie ma w zadnym z tych rejonéw). Prawdopodobienstwo znalezienia rozbitka przez helikop-
ter jest stale i wynosi p = ¥/0.5. Jak nalezy rozdzieli¢ helikoptery, aby prawdopobiefstwo
znalezienia rozbitka bylo najwieksze? (wskazéwka: prawdopodbienstwo znalezienia rozbitka

poza wyznaczonymi obszarami wynosi zero)

Zestaw pytan egzaminacyjnych sktada sie z 3 kategorii, ktére zawieraja odpowiednio 200, 100
i 100 pytan. Student zna odpowiedzi na 150 pytan K1, 70 pytan K2 i tylko 40 pytan K3.
Wiedzac, ze przychodzac na egzamin student najpierw losuje kategori¢, a nastepnie jedno
pytanie:

(a) jakie jest prawdopobienstow, ze student prawidlowo odpowie na jedno wylosowane py-
tanie,

(b) wiedzac, ze student odpowiedzial poprawnie na wylosowane pytanie, obliczy¢ prawdopo-
dobienstwo, ze pytanie to nalezato do kategorii K37

(¢) czy student mialby wigksze szanse na zdanie egzaminu, gdyby jego zaliczenie polegalo
na odpowiedzi na 2 z 3 wylosowanych pytan (zasady losowania nie ulegaja zmianie)?



